

为提高招生吸引力 幼儿园用颜料做面点

通报称,经公安机关查明,褐石培心幼儿园厨师贺某霞先后于2024年4月23日、2025年2月20日两次通过网购平台,以6.12元/100g的价格购买黄色颜料1200g、以6.12元/100g的价格购买红色颜料1000g、以6.88元/100g的价格购买绿色颜料900g。厨师牛某元、文某芳在上述颜料外包装明确标识“不可食用”的情况下,将颜料掺入面粉用于制作玉米卷肠包、三色红枣发糕,从2024年5月至案发,平均每月6次向幼儿和教职员提供食用。2025年7月1日,公安机关进入幼儿园调查,厨师贺某霞、安某玲为逃避责任,将剩余颜料藏匿。7月3日,公安机关在褐石培心幼儿园查获红色颜料2包458g,黄色颜料1包57g,绿色颜料4包444g。经公安部鉴定中心检验鉴定,红色颜料铅含量5.96mg/kg,黄色颜料铅含量209890.63mg/kg,绿色颜料铅含量13.71mg/kg。经送专业机构检测,幼儿园餐食留样中,玉米卷肠包、三色红枣发糕铅含量分别为1340mg/kg、1052mg/kg,严重超标。

经查,2024年初,褐石培心幼儿园长朱某琳为提高幼儿园招生吸引力,想通过增强食品色泽度和美观性,来吸引幼儿喜爱和家长认可,经投资人李某芳同意,授意厨师贺某霞购买颜料添加制作食品,同步拍摄照片、视频,并持续组织在微信群和朋友圈传发。园长朱某琳在幼儿园就餐时也食用添加了颜料的食品,经检测,其血铅值为169.3 $\mu\text{g}/\text{L}$ 。另据调查,该幼儿园曾购买使用天然果蔬粉(食用色素),价格为5.04元/100g,较颜料价格低,但使用比较后认为掺入颜料更鲜亮。

朱某琳、李某芳、文某芳、贺某霞、牛某元、安某玲等人在食品制作中掺入有毒、有害的非食品原料,致使褐石培心幼儿园幼儿和教职员血铅异常,其行为涉嫌构成生产有毒、有害食品罪。目前,案件主要事实已查清,涉案财物已查封扣押,公安机关已对朱某琳、李某芳等6名犯罪嫌疑人依法执行逮捕,对2名犯罪嫌疑人刑事拘留,对3名犯罪嫌疑人取保候审。案件正在进一步侦办中。

幼儿园周边环境 没有铅污染情况

调查组专家围绕褐石培心幼儿园周边环境是否受到污染开展调查,采集环境空气、地表水、地下水、土壤等样品进行检测。调查结果显示均符合相关环境质量标准,没有铅污染情况。

针对白银有色集团股份有限公司厂坝铅锌矿天水转运站是否存在环境污染,调查组采集了转运站周边环境空气样品1个、站内土壤样品1个,并在站内钻孔打井采集地下水样品1个;同时,在转运站和幼儿园区间中间钻孔打井采集了1个地下水样品,并在区间每间隔一定距离采集1个土壤样品,共计6个。检测结果显示均没有铅污染情况。经调查,该转运站距褐石培心幼儿园直线距离约1.8公里,1982年建成,用于存储转运铅锌精矿粉,2015年改为存储转运锌锭和机械备件等用途,不从事产生铅污染的选矿和冶炼等生产活动。

针对2006年麦积区甘泉镇吴家河村铅中毒事件涉事企业天水和鑫工贸公司铅冶炼厂和秦川锌品有限责任公司原址地块是否存在环境污染,在2家企业原址地块上各采集了1个地下水和1个土壤样品。检测结果显示均没有铅污染情况。经调查,两家涉事企业原址地块土壤均进行了修复治理,目前分别用于玻璃钢储罐、化粪池加工和集装箱房组装,生产均不涉及铅污染,

7月20日,甘肃省人民政府调查组通报天水市麦积区褐石培心幼儿园幼儿血铅异常问题调查处置情况。

通报称,7月12日,甘肃省成立省委省政府调查组,提级调查天水市麦积区褐石培心幼儿园幼儿血铅异常问题。调查组由省委省政府主要负责同志为组长,省纪委监委、省教育厅、省公安厅、省生态环境厅、省卫生健康委、省市场监管局等部门参加,并请生态环境部、国家卫生健康委等部委专家参与。国务院食安办派出工作组指导督办。



就诊日期: 2025年07月03日		科别: 儿科门诊
姓 名:	性 别: 男	年 龄: 6岁
单 位 或 地 址: 甘肃省天水市		
药物过敏史:		
主诉: 发现血铅升高1天		
现病史: 发现血铅升高, 同幼儿园多人血铅升高。		
既往史: 既往体健, 否认食物药物过敏史		
流行病史:		
查 体: 一般状况可。		
诊 断: 铅中毒		危 险
检 验 血铅的石墨炉原子吸收光谱法测定		

▲褐石培心幼儿园幼儿的血铅化验单。

◆涉事的褐石培心幼儿园。

幼儿园餐食铅含量严重超标, 6人被批捕

甘肃通报天水市麦积区褐石培心幼儿园幼儿血铅异常问题调查处置情况

距褐石培心幼儿园直线距离约10.3公里,中间有山体阻隔,不会对褐石培心幼儿园的环境产生影响。

幼儿园地面食残渣 铅检测值较高

经查,褐石培心幼儿园投资人李某芳还投资或管理渭北幼儿园、慈爱幼儿园和蒙迪爱幼儿园,4所幼儿园独立经营。甘肃省市场监管局组织专业检验检测机构,依据相关国家标准,对4所幼儿园开展了餐食留样、现场食材、餐(饮)用具、儿童玩具、儿童文具、儿童用具等232批次抽检工作。

褐石培心幼儿园共抽检样本93批次。检测结果显示,玉米卷肠包、三色红枣发糕铅含量分别为1340mg/kg、1052mg/kg,按照《食品安全国家标准 食品中污染物限量》(GB 2762-2022)标准要求(铅限量指标为≤0.5mg/kg),铅含量严重超标。和面机及压面机设备中面粉残渣、地面上食残渣铅检测值较高,木质擀面杖和塑料菜板检测出铅迁移量,表明在厨房加工过含铅食品。公安机关调取的该幼儿园厨房监控视频(明厨亮灶)证实了加工过程。

此外,渭北幼儿园餐食留样、现场食材60批次和餐(饮)用具5批次,慈爱幼儿园餐食留样、现场食材49批次,蒙迪爱幼儿园餐食留样、现场食材25批次,铅检测值均符合相关标准。

幼儿血铅检验异常 医院竟修改检验报告

调查组专家对天水市第二人民医院血铅检验数据问题开展调查。实地查看检验科相关仪器设备,访谈询问有关人员,调取相关原始数据与实验室信息系统数据进行比对,查看医院检验人员当班记录和检验报告记录。调查发现,2024年5月1日至2025年6月30日,褐石培心幼儿园共有7名幼儿在该院进行血铅检验发现异常,分别为176.65 $\mu\text{g}/\text{L}$ 、161.68 $\mu\text{g}/\text{L}$ 、292.37 $\mu\text{g}/\text{L}$ 、153.39 $\mu\text{g}/\text{L}$ 、251.08 $\mu\text{g}/\text{L}$ (后又检验5次)、440.14 $\mu\text{g}/\text{L}$ 、284.90 $\mu\text{g}/\text{L}$ 。其中,5人血铅检验报告结果未修改,有2人报告结果分别由292.37 $\mu\text{g}/\text{L}$ 修改为42.37 $\mu\text{g}/\text{L}$ 、由440.14 $\mu\text{g}/\text{L}$ 修改为103 $\mu\text{g}/\text{L}$ 。医院对同一幼儿从2024年11月初次检出血铅异常,后半年内又有5次检出血铅异常,没有警觉;对同一幼儿园连续7名幼儿先后检出血铅异常,没有进行系统性、关联性分析研判,没有向褐石培心幼儿园进行提醒,缺乏公共卫生安全意识。

调查认为,天水市第二人民医院及其检验科管理混乱,岗位职责落实不到位,实验室质量控制执行不到位,相关检验人员缺乏系统性培训,该复检的未复检且直接修改检验结果,严重违反职业操守,严重违反相

关规定。调查还发现,该院检验科此前也存在违规修改血铅检验数据的问题,纪检监察机关正在深入调查。

另经调查确认,7月2日至3日,褐石培心幼儿园血铅检测由甘肃省疾控中心承担。

调查组专家对甘肃省疾控中心血铅检测数据严重失真问题开展调查。通过现场调查评估、查阅资料、人员访谈、血铅模拟检测等方式,对实验检测原始数据、实验仪器性能、实验室质量管理体系以及本次血铅样本的检测过程等进行核查。调查发现,甘肃省疾控中心检测人员7月2日至3日在检测褐石培心幼儿园幼儿和教职员共267份血液样本时,将检测样本振荡摇匀后静置时间过长(2小时40分钟),导致出现血浆和血细胞分层,取样时未混匀,仅取上层血浆进行检测,严重违反操作规程,导致检测结果与实际值出现巨大差异,严重违反相关规定。调查认为,甘肃省疾控中心对重大任务不重视,质控体系不完善,应急检测技术评估不充分,检测操作不规范;对生物样品检测方法在精密度、准确度等关键指标方面没有严格质量控制管理要求;对本次血铅样本检测在方法有效性、数据合理性、原始记录、质控措施、报告等方面未进行严格审核把关;开展血铅检测任务前,在人员能力经验、质控样品、新建检测方法等方面未对检测任务进行充分评估;未制定相应的质量控制措施,包括样品加标、平行测量、异常值复测等。

17人被立案审查调查 10人被立案问责

甘肃省纪委监委针对褐石培心幼儿园幼儿血铅异常、省疾控中心血铅检测数据严重失真、天水市第二人民医院违规修改血铅检验数据问题及原因,全面开展调查。

调查发现,天水市麦积区教育局对褐石培心幼儿园未取得办学许可证即公开招生的行为视而不见,近两年对民办幼儿园食品安全未安排部署,未开展培训,未检查排查,主抓学前教育的干部涉嫌接受李某芳利益输送,分管行政审批的副局长2023年12月违规接受李某芳宴请。麦积区市场监管局对该园每季度的食品安全检查流于形式,未及时发现非法添加颜料问题;褐石培心幼儿园所在地社棠镇市场监管所监管人员违规接受李某芳宴请并收受购物卡,放弃职守。调查发现,麦积区教育局局长何旭、区市场监管局局长张海斌还涉嫌收受他人贿赂。纪检监察机关已对何旭、张海斌等5人立案审查调查。

调查发现,甘肃省疾控中心在接受该重大紧急任务后,没有引起重视,组织管理不力,主要负责人简单随意安排血铅检测工作,检测人员严

重违反操作规程,导致检测结果严重失真。后又通过多种方式逃避责任、阻碍调查。调查发现,该中心党委书记王文军、主任孙建云、理化实验室主任李拥军还涉嫌存在其他违纪违法问题。纪检监察机关已对王文军、孙建云、李拥军等7人立案审查调查。

调查发现,天水市第二人民医院内部管理混乱,检验科违规修改血铅检验数据,医院对此失管失察,相关人员严重失职渎职。调查发现,该医院有关负责人还涉嫌存在其他违纪违法问题。纪检监察机关已对该医院院长唐志锋、副院长周朝晖等5人立案审查调查。

省纪委监委针对上述问题背后的属地管理、行业主管、部门监管失职失责问题,已对省卫生健康委、天水市委、天水市政府、天水市麦积区委、天水市麦积区政府等单位启动问责调查程序;对省卫生健康委党组书记、主任,省卫生健康委党组成员、副主任,省疾控局局长,天水市委书记,天水市委副书记、市长,天水市委常委、秦州区委书记(时任麦积区委书记),天水市政府分管教育、卫生健康工作的副市长,天水市政府分管市场监管工作的副市长,天水市麦积区委书记,天水市麦积区委副书记、区长,天水市麦积区政府分管教育、卫生健康、市场监管工作的副区长等10人立案问责。

血铅异常患儿均得到 住院治疗或居家营养干预

通报称,褐石培心幼儿园在园幼儿251名、教职员34名,按照应检尽检原则已全部进行血铅检验,其中血铅异常幼儿247名(包括7月8日后血铅复检新增14人)、血铅异常教职员28名。渭北、慈爱、蒙迪爱3家幼儿园共有在园幼儿526名、教职员67名,按照自愿原则,已检验在园幼儿407名、教职员66名,血铅检验结果均正常。

褐石培心幼儿园2023届和2024届已离园幼儿共72名,按照自愿原则,已检验的70名中血铅异常5名(正居家营养干预),均为2024届离园幼儿。

国家卫健委、国家疾控局第一时间派出由儿科、中毒、检验等方面专家组成的专家组,与甘肃、陕西两省专家共同指导患儿治疗,研究制定诊疗方案,根据高铅血症及轻、中、重度铅中毒分类,按照国家统一的诊疗措施、出院标准、出院后随访标准进行治疗。

截至7月20日12时,247名血铅异常患儿均得到住院治疗或居家营养干预。住院治疗的235人,已完成第一疗程出院234人、在院1人。经专家组研判,治疗后血铅检测值较治疗前平均下降40.21%,治疗效果达到预期。

通报称,省委省政府将以“零容忍”态度对牵涉的部门和人员违规违纪违法问题深挖彻查,无论涉及什么单位,涉及什么人,都将一查到底、严肃处理,决不姑息护短。据新华社